
11. Übungsblatt Grundlagen der Theoretischen Informatik II WiSe 2011/12

Abgabe: bis 1.2.2012, 14:00 im Zettelkasten vor Raum H426

1. Aufgabe: (4 Punkte)

Das Leerheitsproblem, E := {w | Mw = ∅}, ist unentscheidbar. Zeigen Sie, dass das Äquivalenz-
problem EQ := {(w1, w2) | L(Mw1) = L(Mw2)} unentscheidbar ist, indem Sie E auf EQ
reduzieren.

2. Aufgabe: (6 Punkte)

Zeigen Sie, dass die Klasse P unter Vereinigung, Konkatenation und Komplement abgeschlossen ist.

3. Aufgabe: (2+2+2+4 Punkte)

1. Geben Sie ein induktive Definition von Formeln in Literal-NF über dem Variablenalphabet V an.

2. Geben Sie eine kontextfreie Grammatik der Menge aller Formeln in Literal-NF über dem Varia-
blenalphabet V an.

3. Zeigen Sie, dass die Gesetze von de Morgan genügen, um eine beliebige Formel φ in eine äquiva-
lente Formelφ′ in Literal-NF zu überführen. Wie werden Formeln mit Junktoren wie → behandelt?

4. Überführen Sie nachstehende Formeln φ1, φ2 in Literal-NF. Geben Sie die Zwischenergebnisse
der Einzelschritte an.

φ1 = (x1 → x2) ∨ (x2 → x1)

φ2 = (x1 ∧ x2) ∨ (x1 ∧ ¬x2 ∧ x3)


